

我国公立医院改革与高质量发展这样干

权威发布

大力推进国家医学中心、国家和省级区域医疗中心建设;实施“千县工程”,建强农村和社区医疗卫生机构;降低药品耗材价格,减轻群众医药费用负担……

10月19日,国家卫生健康委召开的新闻发布会传出消息,我国持续推动公立医院改革与高质量发展,从重点领域、关键环节着手,提升人民群众看病就医获得感。

多措并举 逐步缓解就医难题

“推动公立医院改革与高质量发展,最终目的是要解决好群众看病就医的急难愁盼问题。”国家卫生健康委体制改革司副司长薛海宁说,国家卫生健康委正在积极推进各项举措,解决包括群众跨省跨区域就医、药品耗材不合理使用、患者就医体验改善等一系列问题。

建设国家和省级区域医疗中心,通过专家支援、技术平移、同质化管理,填补地方在肿瘤、儿科等重点疾病方面的短板弱项;建设多层次医疗保障体系,2020年至2022年,职工医保和城乡居民医保住院费用政策内报销比例同时提高约5个百分点;建设城市医疗集团和县域医共体,为群众提供一体化、连续性医疗卫生服务……国家卫生健康委近年来开展一系列工作,全力推动公立医院改革和高质量发展。

湖南省湘潭市市长胡贺波在发布会上介绍,湘潭市在城区联合4家综合医院,协同6家专科医院,联系24家基层医疗卫生机构,组建了湘潭城市医疗集团,在推进医疗药品耗材集采、医院信息化管理等方面实施一体化。

点面结合 发挥示范项目带动作用

河南省周口市引导公立医院服务模式转变,探索医保基金打包付费等机制,引导群众合理就医;山东省青岛市提升急诊急救、妇产科等专科能力,补足城市医疗服务能力短板;福建省三明市强化“三医”协同,持续挤压药品耗材虚高价格,11次动态调整医疗服务价格,公立医院收支结构进一步优化……



10月19日举行的国家卫生健康委新闻发布会现场。 顾天成 摄

据介绍,国家卫生健康委同财政部共同实施公立医院改革与高质量发展示范项目,通过揭榜挂帅、竞争性评审的方式,在全国遴选了两批共30个地市和14家大型高水平公立医院,聚焦示范目标,积极深化改革,取得一定成效。

数据显示,第一批示范城市2022年县域内住院量占比平均由72.9%提升到76.1%,三级公立医院出院患者四级手术占比平均由14.8%提升到18.7%。示范城市医疗资源布局更加合理,医疗质量水平不断提升。

创新支撑 切实让人民群众获益

四川大学华西医院院长李为民表示,包括华西医院在内的高质量发展试点医院,不仅要为患者提供高质量的医疗服务,也应坚持以患者需求为导向,围绕危害人民生命健康的重

大疾病开展技术创新、科技攻关,解决一批诊疗设备、进口药品、高端生物材料等医疗科学技术难点问题,切实让人民群众获益。

近五年来,四川大学华西医院累计转化科技成果200多项,转化合同金额超10亿元;自主研发新药“超长效局部麻醉药”的有效时间延长至50多个小时;开展低位结直肠癌微创手术,使得患者保肛率提高至85%,大幅改善患者生活质量……

北京协和医院副院长韩丁认为,建设高素质医学人才梯队是公立医院高质量发展持续发展的重要目标导向。

他介绍,北京协和医院分层分类打造全链条人才培养体系,给予各学科有较强发展潜力的优秀医学人才科研基金、平台项目等支持,支撑其科技创新和成果转化。近年来,这些人才研发了我国国产人工膜肺、多模态神经系统疾病智能辅助诊断系统等新技术。(顾天成 董瑞丰)

科技部: 以高质量科普 服务科技强国建设

“调动全社会力量参与科普工作,以高质量科普有效服务于科技强国建设。”10月19日,科技部副部长张雨东在武汉举办的2023年全国科普工作交流研讨会上表示,要进一步找准新时代科普工作的定位和着力点,针对不同群体精准供给科普产品,进一步引导规范网络科普发展,着力加快构建大科普发展格局。

近年来,我国科普能力建设成效显著,公民具备科学素质的比例从2020年的10.56%提升到2022年的12.93%,为建设创新型国家和实现经济社会高质量发展提供了有效支撑。

张雨东表示,下一步,一方面要针对从事非科技工作的社会公众、产业工人和新型职业农民、青少年和老年人等群体精准供给高质量科普产品,满足公众科普需求。另一方面,还要鼓励产出优质书籍报刊,积极引导网络科普的发展,让新技术、新手段为新时代科普工作提供新速度、新赛道。(侯文坤 田中全)

市场监管总局: 加强网络销售 特殊食品监管

市场监管总局10月19日发布《网络销售特殊食品合规指南》(以下简称《指南》),进一步规范网络食品交易第三方平台和入网食品经营者销售特殊食品行为,提高其合规意识,落实食品安全主体责任,保障网络销售特殊食品安全。

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品,关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。近年来,网络特殊食品交易市场规模不断扩大,网络销售风险较高,行业发展亟待合规指引。

《指南》主要包括“定义与范围”“销售的一般要求”“网络销售的特殊要求”三部分,遵循线上线下一致原则,对现行法律法规等规定存在适用疑惑或规定间存在竞合关系的情形作出指引性说明,对重要条款作出强调性说明,为特殊食品网络销售者提供了法律法规规定相对集中、具体适用规则更加明确的行政指导性意见。(赵文君)

2023中国景德镇国际陶瓷博览会举办



10月18日,人们在瓷博会汝窑展台参观。

10月18日,2023中国景德镇国际陶瓷博览会在江西景德镇陶博城举办。大会展览面积共13万平方米,主要分为“文化传承”“文化交流”“文化创新”三大板块,除陶博城近600家入驻企业之外,还吸引了400余家中外参展商。 马宁 摄

中国农业科学院: 我国建成世界最大 油料作物种质资源库

据中国农业科学院油料作物研究所消息,2021年以来,该所加大对国内外油菜、花生、芝麻等油料作物的种质资源收集保存力度,油料作物种质资源库内新增种质资源7585份,资源增长率在20%以上,资源保存总量增至4.43万份,居世界第一。同时,发掘出一大批具有高产、高油、抗病、抗逆等多种优良性状、满足不同育种需求的优异种质资源,创制出了一批突破性育种材料,为油料作物重大新品种培育和种业稳固发展提供了基础性、战略性资源保障。

在育种方面,该所育成短生育期油菜组合20余个,其中“中油早1号”在江西万安测产,亩产达175.7公斤,比当地主推品种增产26.5%。大豆新品种“中豆63”在山东东营盐碱地示范亩产达256.6公斤,较全国大豆平均单产水平高出近一倍。(杨舒)